
Δήλωση αποχώρησης από την  Πρυτανεία

Μετά τις 5 Σεπτεμβρίου 2014 αποχωρώ από την Πρυτανεία του Πανεπιστημίου Κρήτης, ένα χρόνο 
πριν από τη λήξη της θητείας μου. Στα τρία αυτά χρόνια, σε συνθήκες δύσκολες, και με ριζικές 
θεσμικές  αλλαγές  στη διοίκηση,  που δεν έχαιραν ευρείας  συναίνεσης από την πανεπιστημιακή 
κοινότητα, το Πανεπιστήμιο Κρήτης λειτούργησε ομαλά και εκπλήρωσε το ρόλο του.

Η  συνέχεια,  στο  πλαίσιο  των  αρμοδιοτήτων  που  μου  έχουν  ανατεθεί,  είναι  πλέον  αδύνατη. 
Εμμέσως, χωρίς την εκφρασμένη βούληση της εθνικής αντιπροσωπείας, προωθείται μια πολιτική 
οικονομικής αυτονομίας των πανεπιστημίων, χωρίς σχέδιο και χωρίς εξασφάλιση βιωσιμότητας. Η 
κρατική  επιχορήγηση  για  λειτουργικές  δαπάνες  του  Πανεπιστημίου  Κρήτης  προβλέπεται  να 
περιορισθεί σε 3.840.200 ευρώ για το 2015, κατά 36% μειωμένη σε σχέση με το 2013. Το ποσό 
αυτό  δεν  αρκεί  ούτε  για  τις  απολύτως  ανελαστικές  δαπάνες  (ηλεκτρική  ενέργεια,  καύσιμα, 
ύδρευση, τηλεπικοινωνίες, καθαριότητα, στέγαση και νοσήλια φοιτητών, συντήρηση και ανανέωση 
ηλεκτρονικών υπηρεσιών, γραφική ύλη). Το όριο των λειτουργικών δαπανών για το Πανεπιστήμιο 
Κρήτης είναι διαπιστωμένα 6.000.000 ευρώ. Επιπλέον οι πιστώσεις του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων  για  το  2014  εγκρίθηκαν  μόλις  τον  Αύγουστο,  μειωμένες  ως  προς  το  2013  κατά 
περίπου  50%.  Η  λειτουργία  του  πανεπιστημίου,  μετά  τη  δραστική  μείωση  της  κρατικής 
επιχορήγησης,  απαιτεί  την  ανεύρεση  πόρων  από  ιδιωτικές  πηγές,  χωρίς  να  υφίστανται  οι 
προϋποθέσεις, ή την ιδιωτικού τύπου διαχείριση δημόσιων πόρων. Κρίνω, υπό αυτούς τους όρους 
και σε ό,τι με αφορά, ότι δεν μπορώ να συμβάλλω στον οικονομικό προγραμματισμό και στην 
ανάπτυξη  του  πανεπιστημίου.  Επιπρόσθετα,  δεν  διατίθεμαι  να  συμμετάσχω  σε  οικονομική 
διαχείριση που δε συμμορφώνεται με τη συνταγματική υποχρέωση του Κράτους να εξασφαλίζει τη 
λειτουργία των πανεπιστημίων, όπως επιτάσσουν και οι ρυθμίσεις του άρθρου 63 του ν. 4009/2011. 
Και δεν πρόκειται απλά για θέμα αρχής, που θα μπορούσε να παραβλεφθεί μπροστά στο βάθος της 
κρίσης,  πρόκειται  για εμφανές  έλλειμμα εθνικής στρατηγικής για την ανώτατη εκπαίδευση της 
χώρας, και έτι περαιτέρω για έλλειψη συνάρθρωσης αυτής της στρατηγικής με ένα συνολικό σχέδιο 
ανάταξης του κοινωνικού και οικονομικού ιστού της χώρας.

Έχοντας  αφιερώσει  τρία  χρόνια  σε  αποκλειστική  σχεδόν  προσφορά  στη  διοίκηση  του 
πανεπιστημίου,  με  δεδομένα  το  θεσμικό  πλαίσιο  και  την  περιοριστική  πολιτική  στην  ανώτατη 
εκπαίδευση, αισθάνομαι την ανάγκη να δώσω πλέον προτεραιότητα στα κυρίως ακαδημαϊκά μου 
καθήκοντα.  Επιθυμώ  να  ευχαριστήσω  όλα  τα  μέλη  του  πανεπιστημίου  με  τα  οποία  είχα  την 
ευκαιρία να συνεργασθώ. Ακόμα κι αν υπήρξαν διαφορετικές προσεγγίσεις σε κάποιες περιπτώσεις, 
είμαι βέβαιος ότι πρόθεση όλων ήταν και παραμένει το καλό του Πανεπιστημίου Κρήτης.

28 Αυγούστου 2014

Γιώργος Τζιρίτας


